

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Martes 5 de marzo de 1901

Santander. Año VII. Número 2.128

Director: DON JOSÉ ESTRANI

EL EXCMO. SEÑOR D. Luis María de la Torre y de la Hoz

Conde de Torreánaz, ministro de Gracia y Justicia, senador vitalicio, exgobernador del Banco de España, vicepresidente del Senado, exconsejero de Estado y de Instrucción pública, capitán de Cortes, Caballero Gran Cruz de Carlos III y de Isabel la Católica, Maestrante de Ronda y Caballero de la Orden de Calatrava, etc., etc.

HA FALLECIDO EN MADRID EL DÍA 3 DEL CORRIENTE
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su viuda la Excmo. señora condesa de Torreánaz, sus hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios,

Ruegan á sus amigos hagan la caridad de encomendarle á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el jueves 7 del corriente en la iglesia parroquial de Anaz (Medio Cudeyo), á las diez de la mañana, por lo que quedarán agradecidos.

La conducción del cadáver tendrá lugar el miércoles 6 del corriente, á las nueve y media de la mañana, desde la estación de Boó á la capilla-panteón de Anaz.

Santander 5 de marzo de 1901.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Natividad Gutiérrez Gómez

Que falleció en esta ciudad el 6 de marzo de 1900

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana 6 en las parroquias de Santa Lucía, Anunciación (vulgo Compañía) y San Francisco, así como el funeral en el pueblo de Liérganes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo don Emilio de la Pedraja; hijos, madre, abuela, hermano, tíos, primos y demás familia, suplican á sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

Santander 5 de marzo de 1901.

Los excelentísimos é ilustrísimos señores Obispos de Santander y Lugo conceden 40 días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

DOÑA MARÍA BRINGAS AZCONA

Viuda de Palacios
falleció á las siete de la mañana de ayer
A LA EDAD DE 78 AÑOS

R. I. P.

Sus hijas Esperanza y Romana, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará á las doce del día de hoy, desde la casa mortuoria, Enseñanza, 14, al sitio de entombamiento, en lo que recibirán especial favor.

Santander 5 marzo 1901.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

El Dr. Benet, médico y dentista, reanuda su consulta.

MUELLE, 14, 2.ª

MINAS "COMPLEMENTO"

Los señores accionistas de esta Sociedad Anónima se servirán mandar entregar en la Caja del Crédito Industrial y Comercial el completo del 50 por 100 de su suscripción en los días 5 al 15 de marzo próximo, contra recibo de las correspondientes acciones al portador.

Santander 12 de febrero de 1901. — El director gerente, Faustino Orlizola.

¿El segundo?

El exministro de Hacienda señor Villaverde, autor de los actuales presupuestos, es el encargado por la Regente de constituir un Gobierno de procedencia conservadora, utilizando si puede todos los diversos elementos de aquella doctrina que estén dentro ó fuera de las filas que dirige el señor Silvela.

la ayuda personal de los liberales, y dicho está hasta la saciedad que la política del señor Silvela no ha sido favorable á la nación, pues ha perdido lastimosamente el tiempo que debió emplear en redimirla de los males que la agobian, creando en cambio otros conflictos. Únicamente, repetimos, la labor del señor Villaverde fue la que hizo algo deteniendo la bancarrota de la Hacienda, aunque no, es para decir que puede darse el peligro por desaparecido.

Rasgos LITERARIOS

INVIERNO

Ya secas, de las ramas las hojas se desprenden, segadas por la ruda gadaña inexorable del aguilón audaz...
Ya raudas el espacio remontan bulliciosas las negras golondrinas que buscan, anhelantes de amor, el más allá...
Ya queda la Naturaleza vestida con andrajos; con el sudario triste que escualdo el invierno innoble la brindó...
¡Así yo quiero verla... sin flores y sin pompas... tan yerta como yerto, marchito y dolorido yo tengo el corazón...
¡Dichosa ella, que puede romper de sus cadenas los duros estabones, y llena de esperanzas volver á florecer...
¡Feliz ella, que espera sus galas y verdores, sus pájaros, sus nidos, su bella Primavera, sus dichas y su fel...
Yo llevo un crudo invierno tendido sobre el alma, que cual sudario helado envuelve el pensamiento y extingue en él mi fel...
mas no cual ella espero la hermosa primavera... ya sé que triste siempre, si espero, será en vano volver á florecer...
¡Qué invierno tan amargo, tan rudo y tormentoso es el invierno inmenso que llevo, desolado, aquí en el corazón,
desde que aquella madre tan buena que yo amaba á impulsos del airado bramido de la muerte el cielo me quitó...
Por eso á ti, Natura, dormida yo te quiero, callada, mustia y triste... yo así te quiero ver, no alegre ni feliz...
Así quiero que vayas con ecos lastimeros de aquel sepulcro amado la tosa bendecida de nieve á recibir...
No el mundo con su ruido, ni tú con vanas pom-
[pas
vayáis de aquella madre los restos adorados á herir con torpe són...
A ti te llega ahora lo amargo de tu invierno...
¡Resignate, Natura, que más crudo en el alma lo llevo también yo...!
Francisco Garrón.

La crisis

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—1510

Exploraciones infructuosas

El señor Villaverde visitó esta mañana al duque de Tetuán para pedirle su apoyo con objeto de formar Gabinete; pero no lo consiguió, y parece ser que el duque se mostró mucho más severo con las pretensiones del señor Villaverde, que el señor Romero Robledo.

Que así debió de ser lo prueba el hecho de que el actual presidente de la Cámara salió de casa del duque muy mal humorado.

Habla Azcárraga

Hoy, como de costumbre, estuvo en Palacio á despachar con la Reina el general Azcárraga.

A la salida dijo á los periodistas que le rodearon que el señor Villaverde había pedido á la Reina un nuevo plazo para llevar á cabo los trabajos que se propone realizar á fin de conseguir la formación del Gabinete parlamentario.

Añadió que sería lo más probable que el señor Villaverde fuera á conferenciar con la Reina después de almorzar ésta.

Comentarios

Los amigos de los señores Sagasta, Romero Robledo y López Domínguez dicen que éstos se hallan asombrados de la benevolencia solicitada por el señor Villaverde, añadiendo que es éste un sistema muy nuevo de hacer política.

Dicen asimismo que al comprometerse el señor Villaverde con la Reina á formar un Gobierno con elementos de distintos grupos parlamentarios, ha prometido lo que no podía cumplir.

Hasta ahora dicen que el señor Villaverde sólo ha hecho ofrecimientos al señor Sagasta, á quien parece trató de interesar en la solución de la crisis, poniendo á disposición de sus amigos alguna cartera, ofrecimiento que fue rechazado en absoluto.

La actitud de Silvela

En la entrevista que tuvo don Raimundo con el señor Silvela, parece ser que, cansado el último de lo que viene ocurriendo, manifestó al primero que hiciera lo que quisiera, pues él no quería ser responsable de la caída de su partido.

También el mismo señor Silvela ha dicho que, por la solución que se viene dando á la crisis, se ve claramente que no es necesario que el jefe de un partido se halle

siempre al frente del mismo en el banco azul para que aquél pueda tener el poder.

Tanto es así, que si el Congreso le honrara con sus votos, no tendría inconveniente en ser presidente del Consejo, aunque fuera otro el presidente del Consejo.

Como se ve por las anteriores declaraciones, el señor Silvela trata de nadar y guardar la ropa.

La prensa y la opinión

La impresión que ha causado en la prensa la noticia del encargo recibido por el señor Villaverde para formar Gobierno ha sido mala.

En la opinión, y sobre todo en las clases industriales, ha producido gran asombro.

No dejan de recordar que el señor Villaverde dejó pendiente el famoso empréstito y que agobió con cargas á las clases productoras.

Conceder á tal político el poder, no ha podido menos de producir gran alarma.

Madrid 4—1640.

Ganazo

Se ha celebrado la entrevista entre los señores Gamazo y Villaverde.

El primero ofreció al segundo benevolencia parlamentaria, pero recabó su libertad para discutirle y otorgar ó no su benevolencia, según vea el desarrollo del programa del Gobierno.

Á Palacio

Hasta las seis de la tarde no irá el señor Villaverde á Palacio, pues hasta esa hora no regresará la Reina, que ha salido de paseo, acompañada de las infantas.

Madrid 4—1945.—Urgente.

Al salir de Palacio

El señor Villaverde ha dicho al salir de Palacio que le es imposible formar Ministerio.

Entiende que ahora no puede decir lo que cree que es un Gabinete parlamentario.

RICARDO.

POLÍTICA PROVINCIAL

La gratitud de los caciques

Sabemos que se comentó bastante aquella croniquilla sobre elecciones provinciales que publicamos días pasados, y no por lo que valiera, ciertamente; sino por descubrir algunas verdades de las que andan ocultas para la paciencia y resignada masa del cuerpo electoral. Esto nos anima á decir algo más, que puede que no sea perdido. Probablemente servirá para que aprendan los conñados, los incautos, los ilusos, cual es el porvenir que está reservado en estas desdichadas luchas de la política á quien pelea en ellas por la bandera de cualquiera de los caciques militantes.

Bastará para ello poner de manifiesto lo que ocurre en el distrito de San Vicente de la Bárquera-Potes.

A nuestra manera de apreciar, independiente y justa, desligados como estamos de todo prejuicio que obscurece la razón, por lo menos, cuando no es que la ciega por mala fe; á nuestro sentir, franco, sincero, salta en seguida una ingratitude, una injusticia, un agravio del que deben desprenderse, para los conñados, saludables advertencias y utilísimas enseñanzas, en esa elección preparada en San Vicente-Potes de común acuerdo, por dos bandos antagónicos, diametralmente opuestos, irreconciliables, que por poder de lo malo; se han ayudado para servir á la consumación de una deslealtad.

Conste, y fíjense bien en ello todos los que pudieran resistirse á creerlo, que nuestro criterio no es sospechoso, puesto que la víctima ha campado y campa en un lugar de ideas contra el cual han sido y serán nuestros esfuerzos y contiendas de pensamiento; téngase presente que el candidato don Mariano Linares, como político, lejos de merecer nuestras simpatías, está ya muy distanciado de nosotros; recuérdese lo mucho que aquí se le ha combatido, precisamente por sus exageraciones en servir los intereses del cacicato de donde hoy quieren arrojarse sus amigos, y se verá bien claro cuanta fuerza de razón nos prestan las extraordinarias circunstancias para hacer patente cual es y que se puede esperar de ella, la gratitud de los caciques.

Puede asegurarse, y así lo declaraban ayer mismo, noblemente, enemigos suyos, que no ha tenido el señor Viesca en sus huestes políticas quien le sirva con más empeño que el señor Linares. Entre todos los diputados conservadores no ha habido quien haya sido capaz de afrontar como él hasta situaciones desahucadas, inevitables ataques en la prensa, trabajos extraordinarios en el partido y en la Diputación, defendiendo á veces aun lo más antipático é indefendible por necesidades políticas, por el sostenimiento de las menudadas fuerzas del cacicato de su jefe; pues bien, véase cómo éste le recompensa sus afanes; buscando dos personas nuevas, desconocidas en la política provincial, y haciendo una amalgama incomprendible con sus enemigos, para echarle del distrito donde le proporcionara cándidamente servidores y amigos.

Y no hay esto sólo; la vergüenza alcanza también á los amigos del señor Garnica. Es más, nos atrevemos á creer que éste no sabe que su nombre y su prestigio van á servir para dar el triunfo á aquellos políticos que hasta hacían predicar contra él, por ser liberal, amenazando con el infierno á las sencillas gentes del campo que se preparaban á votarle en contra del neo don Santiago López. Fuerzas tenía el señor Garnica para sacar por San Vicente-Potes tres diputados suyos. ¿Por qué, pues, esa coalición tan fea y ese reconocimiento de beligerancia á sus poco escrupulosos enemigos, para regalar á éstos un diputado, mientras le combaten de la manera más enconada en el otro distrito de Reinosa-Cabuérniga?

El señor Honoraria, como antagonista del señor Viesca, apoyará oficialmente al señor Linares, según se cree; pero, de todas maneras, se han sumado contra él las fuerzas garniquistas á las de

López y Viesca. Aprendan y escarmenten los que conñan en la gratitud de los caciques.

EN EL VATICANO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—1640.

Un discurso de Pidal. ¿Conflicto?

Despachos de Roma dicen que el periódico *La Italia* asegura que en la audiencia con el Papa León XIII al entregar las cartas credenciales el señor Pidal, pronunció éste un discurso de extremada violencia, favorable al poder temporal.

Los periódicos clericales se abstienen de publicar el discurso por temor á que ocurran sucesos como los acaecidos cuando publicaron las declaraciones del duque de Norfolk.

Asegúrase también que el Gobierno italiano ha pedido explicaciones de lo ocurrido al Gobierno de Madrid.

RICARDO.

BIOGRAFÍA MONTAÑESA

El conde de Torreánaz

En otra ocasión, cuando don Luis María de la Torre y de la Hoz fue nombrado ministro de Gracia y Justicia, tuvimos ocasión de publicar algunos datos biográficos que hoy ampliamos por el triste motivo de su fallecimiento, de que dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Nació el señor conde de Torreánaz, en Anaz, Ayuntamiento de Medio Cudeyo, en nuestra provincia, educándose en Madrid en el Real Seminario de Nobles y en el Colegio Borbón de París. Siguió en la villa y corte la carrera de Jurisprudencia, doctorándose en 1849, empezando acto seguido la administrativa en el Consejo Real, pasando después al de Estado y más tarde al ministerio de Gracia y Justicia como jefe de Sección.

En 1853 fue elegido diputado á Cortes, distinguiéndose en aquella legislatura y en las siguientes hasta 1868, como orador fácil y elegante y hombre de grandes conocimientos jurídicos, siendo uno de sus más elocuentes discursos el que pronunció en 1859, sobre la regia prerrogativa del indulto.

Con la Revolución septembrina coincidió su afeamiento de la política, á la que se devolvió en 1875, después de la Restauración de don Alfonso XII, afiliándose al partido conservador y recibiendo del Rey la merced del título de Castilla que llevaba. Poco después volvió á prestar sus servicios en el Consejo de Estado, y reelegido diputado, representó en el Congreso al distrito de siempre, el de Santa María de Nieva, hasta que en 1877 fue nombrado senador vitalicio y en la Alta Cámara tomó parte activa en los trabajos parlamentarios y legislativos, prestando siempre, dice un biógrafo, grandes servicios á su partido, ya con sus discursos, ya con su probada actividad.

En octubre de 1899, y con motivo de la crisis del ministerio Silvela, que dio por resultado la salida del señor Durán y Bas, fue designado el señor conde de Torreánaz para suceder en el cargo al notable jurista catalán; fruto de su actividad es la recién promulgada ley de la prisión preventiva, y no hubiese pasado en vano por el ministerio de Gracia y Justicia si no se hubiese declarado su enemigo, según cuentan las crónicas de política menuda, un poderoso cacique del Norte, quien, por haberse negado nuestro paisano á firmar cierto decreto de personal que estimaba contrario á la ley, le juró que como ministro no referendaría ni una sola ley de las que proyectaba; y así fue, en efecto, pues en la primer crisis dejó el puesto al señor marqués del Vadillo.

No solamente como político, sino también como escritor muy estimado, se distinguió el señor conde de Torreánaz, y á su pluma se deben, en francés, *Les conseils d'Etat*, escrito para vindicar las instituciones administrativas de nuestra patria de los ataques que las dirigieron en Francia; y en español escribió *Los consejos del Rey en la Edad Media*, *La herología del excelentísimo señor don Florencio Trigueros Vaumonde* y *Los antiguos gremios*, que fue el discurso que leyó en una recepción como individuo de número de la Real Academia Española de Ciencias Morales y Políticas.

Don Luis de la Torre fue también en 1881 director general del Registro de la Propiedad, consejero de Instrucción pública, vocal numerario del Consejo de Aduanas y Aranceles, gobernador del Banco de España, cargo que dejó para ser ministro; caballero gran cruz de Carlos III, caballero de la Real Maestranza de Ronda y de la Orden de Calatrava.

Como ministro de Gracia y Justicia aceptó en el Senado, al presupuesto de Gracia y Justicia, la famosa enmienda de reorganización de los Tribunales, del señor Montero Ríos, pendiente aún de estudio en la Comisión de Códigos, y que es probable que se acepte como ley en la próxima legislatura y por ella se consiga, sin mayores gastos, una reforma de la Justicia más en armonía que la actual con las necesidades de nuestra nación en el orden penal.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—1640.

Armisticio

Un despacho de Londres dice con referencia á noticias del Cabo, que el general boer Botha ha conseguido un armisticio

W.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Forga celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento...

Alcaldía

Se da lectura a una comunicación del Ayuntamiento de Ferrol participando haber elevado una exposición a las Cortes...

Queda acordado celebrar sorteo de asociados para la constitución de la Junta municipal en la sesión próxima.

La Junta administrativa del pueblo de Cueto pide permiso para poder unos árboles en Polio.

Don Beltrario Santociles pide que a una calle se la llame el nombre del primer marqués de Hazas.

Queda enterado el Ayuntamiento de un oficio del Alcalde de Torrelavega dando las gracias por el donativo hecho a los damnificados en el incendio de Viernoles.

Asuntos sobre la mesa

Queda aprobada la liquidación de las obras del Palacio y Mercado de la Plaza de la Esperanza.

Se prueba el informe desestimando la rebaja de alquileres solicitada por los arrendadores de los locales del Municipio.

Se aprueba también el aumento de sueldos a los bomberos eventuales para el próximo plebiscito.

Despacho ordinario. Comisión de Consumos

Queda sobre la mesa el informe con las bases para la creación de los establecimientos de consumo y creación de una nueva plaza de fidei y otra de interventor.

Se aprueba el informe favorable a la honificación del 10 por 100 de los derechos de tabaco por un derrame de vino a don José Villegas.

Se aprueba un concierto con la Sociedad de Droguería General por el consumo de alcoholes.

Comisión de Obras

A don Miguel Doncel se le autoriza para cerrar con un muro el terreno en el Paseo de Miranda.

Queda sobre la mesa un dictamen sobre la construcción de una cubierta para el lavadero en Campo Viejo.

De acuerdo con la comisión, se acuerda no plantar árboles en la carretera de Adarzo.

Se da lectura al informe en el expediente de concesión de una canchales en Peña Castillo a don Joaquín Revilla.

A don Francisco de la Colina se le autoriza para modificar huecos en la planta baja de la casa número 5 del Muelle de Calderón.

Queda enterado el Ayuntamiento de las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la semana, importantes 865'08 pesetas.

Comisión de Ensanche

Se acuerda anunciar de nuevo la subasta para la construcción de un lavadero en Malloño, que ha sido declarada desierta.

Después del despacho.—Proposiciones

Terminado el despacho ordinario se presenta una proposición por el señor Gómez, pidiendo se pida a la Junta de Oras del Puerto que prolongue la escollera de San Martín al Promontorio, a fin de facilitar el acceso a la playa de baños allí existente.

El señor Presmanes presenta otra para que se arregle el alumbrado de la calle del Correo.

Ambas son tomadas en consideración, pasando a las comisiones correspondientes.

El señor Agüeros, terminada la lectura de las proposiciones, expone una interposición sobre el asunto de las famosas obras municipales, en una forma que da a la cuestión aspecto de gravedad.

Por ello dejamos para mañana el hacerla pública, pues requiere algún espacio de que hoy no podemos disponer.

Llegadas por el ferrocarril de Bilbao. 13 bultos abono, a N. Gómez, un rollo cables, a Electra de Paro; 2 bocoyes alcohol, a H. A. de Celis; un bulto maquinaria, a J. M. Quijano; una caja cápsulas, a B. S. Miguel; una idem encargos, a D. Ribera; 3 bultos botellas vacías, a La Austriaca; 28 idem madera, a Toledo; 10 cajas petróleo, a F. Murga; 5 fardos tela algodón, a Díez y Compañía; 9 palas, a Ubierna; un fardo corchos, a B. L. Domecq.

El vicealmirante Cervera

Ayer llegó a esta ciudad, procedente de Cádiz, en el vapor Isla de Luzón, el vicealmirante de la Armada Excmo. señor don Pascual Cervera.

Las autoridades fueron a saludarle a bordo y almorzar allí, invitadas por dicho señor, el cual devolvió luego el cumplimiento viniendo a tierra y visitando a las mismas autoridades, acompañado del señor Comandante de Marina, en el carruaje de don Victoriano López Dóriga. A la caída de la tarde regresó a bordo.

Según nuestras noticias, el vicealmirante Cervera va a Inglaterra en comisión particular, encargado por una poderosa casa naviera como técnico para la adquisición de cuatro buques mercantes.

Hállase enferma de gravedad la distinguida señora doña Juana Martínez de Corpas, hija de nuestro respetable amigo y compañero don José María Martínez, director propietario del Boletín de Comercio.

De todas veras deseamos su alivio y mejoramiento.

Dos hurtos

Ayer se presentó en la guardia municipal el marinerito Adrián López, manifestando que de una bodega que tiene alquilada en la calle de Tetuán, donde tenía almacenados varios objetos, había notado la falta de un quintal de sal y un renacuajo que sospechaba le hubieran sido robados.

Como autores del hurto fueron detenidos los individuos Manuel Vicente Peñón y Fermín Fuentes Sisniega, a quienes se les acusa también de haber vendido cuatro garrafones, propiedad de don José Penagos, establecido en Puertochico, los cuales le fueron entregados al Peñón para que los llevara a otro establecimiento de la calle de Santa Lucía.

Los detenidos quedaron a disposición del Juzgado de instrucción, a quien se dio conocimiento de los hechos.

Se han recibido en esta Delegación de Hacienda varias carpetas de intereses de depositos para que se proceda a su pago por la depositaria-pagaduría.

Caridad

Nunca nos cansaremos de molestar a nuestros caritativos lectores pidiéndoles ayuden con sus socorros a las familias necesitadas que residen en esta capital, que se ven precisadas, no implorando la caridad pública, a demandar una limosna por medio de nuestro periódico, abierto siempre para esa desgraciada gente.

Trábase hoy de un anciano matrimonio, José Ceyanas, de 88 años, y Vicenta Diego, de 91, que se hallan enfermos y sin ninguna clase de recursos con que atender a su subsistencia ni cuentan con medios para poder adquirirlos.

Habitaban estos infelices en la Travesía de San Matías, número 3, bodega.

También recomendamos encarecidamente a las personas caritativas una desgraciada madre que, con tres hijos, habita en la travesía de San Simón, núm. 17, bodega, y se encuentra en muy crítica situación para atender a los pobres niños, que tienen que implorar la caridad pública para poder llenar pobremente sus necesidades algunos días.

Hemos hecho entrega al pobre Francisco García de las pesetas doce cincuenta que para él recibimos de tres amigos y una señora.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte. 100 bultos de harina, a Illera; 90 de paja, a Duque; 10 de vino, a Méndez; 67 de idem, a la orden; 20 de alubias, a Villegas; 10 de idem, a Lastra; 15 de idem, a Ceballos; 3 de chorizos, al portador; uno de idem, a San Miguel; 5 de vino, a Burgos; 1 de garbanzos, a Cruz; 2 de harina, a Illera; 1 de aguardiente, a Gomera; 2 idem, a Corona; 327 de harina, a González.

Llegadas por el ferrocarril de Bilbao. 13 bultos abono, a N. Gómez, un rollo cables, a Electra de Paro; 2 bocoyes alcohol, a H. A. de Celis; un bulto maquinaria, a J. M. Quijano; una caja cápsulas, a B. S. Miguel; una idem encargos, a D. Ribera; 3 bultos botellas vacías, a La Austriaca; 28 idem madera, a Toledo; 10 cajas petróleo, a F. Murga; 5 fardos tela algodón, a Díez y Compañía; 9 palas, a Ubierna; un fardo corchos, a B. L. Domecq.

El "Saint Germain"

A las cuatro de la tarde fondeó en este puerto el vapor correo francés Saint Germain, procedente de Veracruz, Habana y escalas.

La travesía ha sido felicísima, no ocurriendo novedad alguna.

He aquí los pasajeros que desembarcaron en esta capital: De Veracruz: Don Manuel González; Alberto Camino; Clotilde García; Enrique Aralos; Antonio Gutiérrez; Luis de Ica, María Ana Viqueza.

De la Habana: Miguel Mavro; José Vicente Angarri; Ramón González; Juan Walls; Bernardo Diego; Emilio Fernández; Victor Bocoletti; Gregorio Uriz; José Badiola; Manuel Gutiérrez; Mercedes Miranda; Joaquín Galicia.

Para Saint Nazaire conduce también 18 pasajeros. El Saint Germain desembarcó algunos bultos de cacao y café.

El buque salió por la noche para Francia.

Mareas para hoy

Pleamares: 3'45 mañana y 3'41 tarde. Bajamares: 9'41 mañana y 9'56 noche.

Movimiento marítimo

Buques entrados

Vapor Fortuni, de Glasgow, con carga general. Vapor Gallo, de Huelva, en lastre. Vapor Saint Germain, de Habana y escalas, con carga general. Vapor Herrera, de Bilbao, con carga general. Vapor Vizcaya, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos

Vapor Niña, para Rotterdam, con mineral. Vapor Salamanca, para Hyenrekson, con balcalo. Vapor Yorkshire, para Workington, con mineral. Vapor Fomento, para Bilbao, con carga general. Vapor Saint Germain, para Saint Nezaire, con carga general.

Situación de los buques surtos en este puerto. Puertochico.—Vapores españoles México, Mosquitera y Rosario. Maura longitudinal.—Vapor español Herrera. Albarola saliente.—Vapor español Fortuni. Segundo muelle de Malloño.—Vapor español Vizcaya. Astillero.—Vapor español Gallo. San Salvador (muelle nuevo), vapor holandés Iberia. Bahía.—Vapor español Isla de Luzón.

Compañía Santanderina

Peña Angustina.—Navegando para Glasgow. Peña Cabarga.—En Bilbao. Peña Castilla.—En Rotterdam. Peña Sagra.—Llegó el día 3 a Glasgow. Peña Rocas.—Navegando de Santander para Rotterdam.

Compañía Montañesa

Astillero.—Es esperado hoy en Santander. Camargo.—Llegó el 26 a Rotterdam. Matienzo.—Llegó a Seriphos. San Salvador.—Navegando para Saint Nezaire.

Vasco Cantábrica

Achuri.—En Cardiff. Procederá a Newport.

Sendeja.—Embarrancado en Castro Urdiales. Uribilari.—Llegó a Bilbao el día 1º.

Luchana.—Llegó a Newport el 25 del pasado. Desierto.—Navegando de Santander para Cardiff.

Zorroza.—Navegando de Huelva para Amsterdám.

Arpe.—En Workington, procederá a Cardiff. Malloño.—Navegando de Newcastle para Santander, con carbón.

Sardirero.—Navegando de Maryport para Rosario de Santa Fé.

Mouro.—En Cádiz. Procederá a Huelva. Pedrosa.—En Gijón. Procederá a Cádiz.

Izaro.—Navegando de Cardiff para Bayona.

Un herido

Entre dos boteros que se hallaban ayer tarde esperando cerca del vapor francés Saint Nazaire el embarque de los pasajeros se suscitó una disputa motivada por cuestiones particulares, dirigiéndose algunos insultos y terminando por coger un remo uno de los boteros y dar al otro un golpe en la cabeza, causando una grave herida contusa en la región frontal izquierda, de 10 centímetros de extensión.

En su mismo bote fue conducido a tierra y llevado a la Casa de Socorro, donde se le practicó la cura de primera intención. Del hecho se dio conocimiento al juzgado de instrucción. El herido, que se llama Jacinto Vizastua, ingresó hoy en el Hospital de San Rafael.

El día 13 de marzo actual tendrá lugar en la Comisaría de guerra, de esta plaza, un concurso para la adquisición del petróleo y carbón vegetal que se necesita para el servicio de la factoría durante un mes.

El cadáver del conde de Torreanaz

Esta tarde, en el tren correo, saldrá de Madrid, embalsamado, el cadáver del exministro excelentísimo señor conde de Torreanaz, con objeto de trasladarlo para su inhumación al panteón de familia en el pueblo de Anaz.

El cadáver llegará mañana y desembarcará en la estación de Boó, desde donde, a su vez, será conducido al citado pueblo.

Tropón.

Por constituir este productal extraída de leguminosas y de carne de la mejor calidad, procedente de la América del Sur, al igual de la carne y de los huevos, el Tropón no es soluble en los líquidos. Gracias a esta insolubilidad tiene el Tropón, sobre los demás productos similares, la inmensa ventaja de que, una vez ha penetrado en el estómago, no tan sólo es equivalente en valor nutritivo a la albúmina de otros alimentos, sino que también, debido a su libre distribución y suspensión, resulta mucho más aprovechado por parte de la economía.

Aparte de esta notable ventaja, se distingue el Tropón por su carencia absoluta de toda clase de bacterias, siendo, por tanto, un producto que se conserva un tiempo ilimitado y se puede guardar cuando se quiera, sin temor de perder nada de su eficacia.

Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce. Blanca, 10) Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 773; a las doce, 773'5; a las cuatro de la tarde, 774'3. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 10; a las doce, 12'5; a las cuatro de la tarde, 12'2. Máxima, 13'4. Mínima, 7'8. Tendencia del barómetro, subir.

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y recobrará la salud. Hay imitaciones. No dejarse sorprender. Pléase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado. Único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra Stomatix, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

En la próxima Exposición monográfica del tubérculo la patata, figurarán también varias casas constructoras del extranjero, entre las que podemos citar la sociedad anónima H. J. Eckert, de Berlin; Rud. Sack, de Leipzig; Paul Reuss, de Artern (Sajonia); Allen y Compañía, de Filadelfia, constructores de los aparatos Planet y A. Bajjar, de Liancourt.

Con fecha 2 del mes actual ha tomado posesión encargándose del Juzgado de primera instancia é instrucción del partido de Potes, don Manuel Arroyo y Offman, nombrado por real decreto de 11 de febrero último, cesando en el ejercicio de las funciones judiciales que durante la vacante del Juzgado ha desempeñado el Juez municipal don Lucrecio Jusú.

Dicen de Castro Urdiales que ha fallecido el obrero Benigno González Rojas, que estando trabajando en las minas de Setales el 21 de enero último, tuvo la desgracia de que le cayeran sobre la cabeza unas piedras, ocasionándole las heridas que más tarde le produjeron la muerte.

Varios cazadores de Otañes vieron en aquel monte el lunes último, sin poderlos tirar, nueve jabalíes, entre ellos algunas crías.

Detención

La pareja de la guardia civil de servicio por la carretera del Alta, detuvo anoche, frente al Depósito de Aguas, a un individuo que conducía un tubo de los que se hallan en aquel sitio depositados, de donde lo había robado con objeto de venderlo.

El detenido fue conducido a la prevención y hoy ingresará en la cárcel.

Teatro-Salón Murillo

Dos funciones para hoy, una a las seis de la tarde y otra a las ocho y media de la noche. Éxito grandioso Juana de Arco y El sueño de un africano y concierto clásico: Carmen, cuplets.—Romero. Jugar con fuego, romanza.—Pertierra. La alegría de la huerta, jota.—Navarro.

En la Casa de Socorro fue curado ayer el carpintero Vicente López, que trabajando en las obras de una casa en el Paseo de la Concepción se hirió en la muñeca derecha, produciéndose una herida incisa.

La guardia municipal denunció ayer a varios de los chicos que estas últimas noches se entretenían en disparar cartuchos en los prados de la Tejera, con peligro de los transeúntes.

Ha sido denunciado por la guardia municipal un cantero que rompió un cristal de un establecimiento en la calleja de Pascual, faltando después al municipal cuando éste le reconvinó.

Por la Dirección de Clases pasivas se ha dispuesto que se abone por esta Depositaria pagaduría de Hacienda el refino de 2.700 pesetas anuales que disfruta don Efraim Liez Gutiérrez, capitán de infantería.

Ayer se recibió en el Gobierno civil el siguiente telegrama: «Ministro de la Gobernación a Gobernadores. Madrid 4-11. Declinados poderes por el general Azcárraga, S. M. la Reina ha encargado de la formación del nuevo gabinete al presidente del Congreso señor Villaverde, que está haciendo los trabajos preliminares al efecto.»

Bueno sería que por la guardia municipal se evitase que los niños que acuden a las escuelas públicas del centro, al salir de las clases se quedaran en las calles de la Compañía y plaza de San Eusebio, orinando, porque esto es de muy mal efecto, aunque los municipales no lo hayan notado todavía.

En un primer piso de la calle de Raamenor,

para poder tratar con el presidente Krüger de la forma en que se podía llevar a cabo la capitulación.

Acusación

Dicen de París que La Libre Parole publica la noticia de que se va a presentar en la Cámara de los diputados una acusación contra el Gobierno de Charles Dupuy por hechos que pasaron con motivo de los funerales de Mr. Félix Faure.

De China

Cablegramas de Pekin dan cuenta de que Li-Hung Chang no podrá firmar la convención con Rusia, pues los japoneses piden idénticos derechos que los que se conceden a aquella nación.

Asegúrase que las tropas japonesas se retirarán de China durante el corriente mes.

RICARDO.

COLABORACIÓN DE "EL CANTÁBRICO"

Las fieras

(CONCLUSIÓN)

Sumergido en este combate, contemplaba las calderas, redondas, con sus panzas enormes, claveteadas, robustas, que, como cerebros en los que bulliesen un mundo de pensamientos, trepidaban, exhalando chorros de vapor, a manera de alientos de bestia en día de frío, que se disipaban entre aquella atmósfera ardiente que invadía el cuarto.

De arriba, tumultuosamente, bajaban los ruidos producidos por las furias de hierro, que se movían a compás de los monótonos y rítmicos golpes de sus órganos. Para el maquinista aquello era la vida social de la materia inorgánica, igual a la de la humanidad. Para él, los hombres, girando alrededor de las imperfecciones individuales y colectivas, se parecían a aquellos cilindros, palancas, ruedas y tornos, girando al rededor de sus ejes engrasados: las anchas cintas de cuero que transmitían el movimiento semejaban a los egoísmos y pasiones que impulsan el movimiento social a través del tiempo y del espacio: todo, en aquella fábrica, contribuía a un objetivo; todo, en aquellos vastos talleres, se unía a un fin; acero, carbón, músculos y huesos de hierro, máquinas de metal y máquinas de carne, hombres, cerebros de vapor y cerebros humanos; como al destino de la humanidad contribuía todo, como factores indispensables de una finalidad insoluble, vicios y virtudes, egoísmo y altruismo, amores y odios, estallidos del corazón e ideas de muerte, gotas de sangre que arrancan la idea genial y gota de sangre que hace olvidar la conciencia; el hombre, en fin, ya sellado con el sentir ideas grandiosas, ya haciendo surgir del pensar sentimientos de fieras, ora elaborando en el cerebro, pensamientos que parecen descejar en el infinito, ora desgastando el corazón por expresiones de afecto; bien, blasfemando como los condenados, bien orando como los ángeles. Oración y blasfemia, amor y odio, sentir y pensar, alma y cuerpo, bestia y ángel, yo y no yo. Que todo esto sea necesario para componer el todo social que, a veces, amamos, y, a veces, odiamos, y en el que revolcamos nuestra imperfección en el fango de las imperfecciones de todos, aumentando los defectos sociales con las pasuras de nuestros egoísmos!

Tales eran los pensamientos que asaltaban al pobre Antonio, mientras contemplaba aquellas maquinarias que, con mugidos de fieras rebeldes, movían trabajosamente sus miembros pesados. Pero al menos, allí, con apagar los hornos, quedaría todo en silencio: los brazos de hierro no se moverían, los músculos de cuero quedarían inertes, los nervios de alambre no vibrarían, el cerebro de vapor, congestionado por el frío, no impulsaría el movimiento. En cambio, en la sociedad... ¡intente usted pensar algo!

En la puerta de panel cuarto de la máquina apareció el administrador y Antonio, respetuoso, se puso en pie.

—Antonio, no puedo atender una visita que ha venido: acompañelos usted y enseñelos los talleres. Parece que vienen muy recomendados de la casa... no le encargo nada...

Poco después, acompañada de un obrero, entró una elegante pareja. Ella era hermosa: una belleza espléndida, provocativa; abundantes y rebeldes cabellos negros orlaban una cara redonda, de color moreno, donde unos ojos grandes, de mirar insondable, orlados por arqueadas pestañas, resplandecían con apasionamiento, como si acariciasen siempre.

Antonio, al verla, se puso densamente pálido; toda su sangre la sintió aludir, candente, a su cerebro y a su corazón, y un temblor nervioso convulsión todo su cuerpo. Era ella; su antigua amante, su amor inmenso, su ansia infinita, el sueño de su alma y el deseo vehemente de toda su facultad de querer, aquella idea abstracta y aquella realidad que llevaba dentro de sí y que no accedía a concretar si correspondía a su espíritu ó a su materia. Y la contemplaba absorto, celestándose en posar la vista en la hermosa magnificencia de la joven, midiéndola, analizándola, haciéndola vivir en sus recuerdos de amante, en el delirio de su inabarcable amor.

Ellos, en tanto, inspeccionaban los hornos, los instrumentos que regulaban aquella función; las enormes calderas que hacían trepidar el muro con alientos de gigantes; no advertían las imperfecciones que retrataba el pálido semblante del maquinista, que, apoyado en la palanqueta de una válvula, los miraba con rabia, como liera dispuesta a cebarse con sus cuerpos.

Al contemplar una máquina, auxiliar de aquel poderoso organismo, quedaron frente al maquinista. Ella le reconoció; por un momento creyó que la sorpresa iba a delatarla; pero reaccionando por un potente esfuerzo de la voluntad, ahogó en la garganta el grito de asombro y compuso el semblante, alterado por la emoción.

Todo aquello fue un relámpago: luego, como si apareciesen en su naturaleza de mujer todos los instintos de la hembra, apoyó su brazo, con mimos de amante, sobre su compañero, abandonándose en él.

Antonio sintió una angustia horrible que le sofocaba hasta ahogarlo: leyó en los ojos de la mujer amada algo como un desprecio y un odio; aquel mimoso movimiento de gala, como un aludido a un pasado que nunca pudo arrancar del alma y que, en aquel momento, despertaba más furiosamente que nunca.

Subieron, seguidos del pobre maquinista, la enroscada escalera que conducía a la sala del diablo, a aquel cuarto donde el estruendo de los hierros que golpean, de los cilindros dentados que devoran, de las ruedas que silban al girar y de los tornos que muerden, era tan terrible que, por ello y por aquellas máquinas que parecían siempre hambrientas de carne obrera, había merecido el renombre de sala del diablo.

Hasta entonces, Antonio sólo había pensado en ella; pero de pronto, un pensamiento de venganza pasó por su cerebro enojado. Él estaba allí, no sabía quien era, ni por qué aparecía como el poseedor del tesoro suyo, de su vida, ni si fue él que le arrebató de sus brazos, el que le sumió en aquel indefinible tormento. Solo veía en él al rojizo en el que la pérdida calma, del bien querido. Se fijó en él, era joven y parecía sufrir también el predominio de aquella hembra hermosa que embriagaba para siempre.

Ella, como si se gozase en aquellas horribles angustias que torturaban al infeliz maquinista; como si quisiese avivar aquellos recuerdos de ventura que brotaban, potentes, en la naturaleza de Antonio; queriendo, tal vez, mostrarle toda la espléndida de hermosura que había adquirido durante el tiempo transcurrido desde su huida del lado del obrero, se pavoneó, orgullosa de sus galas y de su belleza, con ondulaciones mimosas de gata joven.

Entraron en la sala del diablo. Los obreros, tíznados, autorosos, ostentaban en sus cuerpos los mordiscos de aquellas bestias de hierro. Unos tenían cortados algunos dedos; otros enseñaban un muñón de carne machacada, por entre la corta manga de la blusa; algunos, como los ciclopes,

sólo miraban con un ojo sangriento, que despedía destellos de ira y centellos de venganza; otro, renqueando, arrastraba con trabajo una pierna destrozada ó rota. Aquello era horrible: el spoliarium de la fábrica. Y las máquinas humanas, rotas ó derrengadas al contacto y en la lucha con las oleadas de ruidos que producían los volantes, las ruedas, las correas, los marfillos y los tornos, ante aquel espectáculo surgió la mujer, sintiendo ella que una ráfaga de miedo hacía desfalecer sus fuerzas y miró con espanto al maquinista. Este, enloquecido por pensamientos de muerte que rodaban por su cerebro, y tembloroso de fiebre ante aquel resurgir de pasiones que lo invadía, devolvió la mirada con otra llena de angustias, de ira y de venganza.

Un espanto que no podía contener en qué se fundaba, se apoderó de la joven, y perdidas las energías, conociendo que el anonadamiento la haría rodar, se colgó, casi desfallecida del brazo de su acompañante y, mirándole con angustia, le suplicó, con los ojos, que la sacara de allí. El ruido de las máquinas la atormentaba y aquellas miradas de miembros destruidos y que parecían complacerse en enseñar los mordeduras de las fieras de acero, la imponían un terror que no podía dominar; comprendió que iba a caer, desvanecida, y se abrazó, instintivamente, al cuello del joven, que la sujetó vigorosamente entre sus brazos, para que no rodase aquel pavimento de hierro, o rodado de sudores grasientos de máquinas y de hombres.

Antonio creyó aquel desvanecimiento una caricia con que insultaba el pasado de amor que los había unido, y, loco, delirante, deseando saciar para siempre su insensato querer; alzó de una vez su sed, ya loca, de amores, y de venganza; empujó, brutalmente, como si arrojase todos los fermentos que bullían en él, a la hermosa pareja, que fue a caer sobre dos enormes cilindros que engranaban sus largos y fuertes dientes de hierro, al girar con furia sobre sus ejes poderosos.

Una exclamación de horrible angustia saltó del pecho de aquellos infelices y cruzó, como grito estridente de agonía, por entre el estruendo del taller; y un lamento de horror brotó de los labios de los trabajadores, que dejaron sus puestos para socorrer a aquellos desgraciados.

Un obrero, con exposición de su vida, se colgó de la enorme correa de cuero que hacía girar aquellos horribles cilindros y otro procuró mover la fuerte palanca de hierro que paralizaba el movimiento; llegaron tarde. Los enormes dientes cayeron su presa, que devoraron en un instante, oyéndose, entre el ruido de las máquinas y los gritos de los operarios, el siniestro crujir de los huesos y el pastoso fujidor de aquel lúgubre molar de carnes palpitantes.

Poco después, como residuo de sangrienta digestión, las ruedas dentadas arrojaban, entre las de sangre, un informe montón de énfasis, linños y trapos, que parecía el horrible desperdicio del festín de unas fieras.

G. Pérez Arroyo.

DE LA RIOJA

Estreno de "Electra" en esta región

Anoche tuvo lugar en este teatro el estreno del drama de Galdós Electra, representado por la compañía dramática de don Francisco Fernández.

El entusiasmo fue delirante y la numerosa concurrencia que de bote en bote llenaba el bonito coliseo de Bretón de los Herreros, aplaudió frenéticamente la hermosa producción del autor de Los Episodios Nacionales.

De los pueblos, limitrofos vinimos muchísimos para presenciar la representación de Electra, y a nuestra llegada bien temimos no ver cumplidos nuestros deseos.

La función estaba anunciada desde hace días para anoche, por la referida compañía, que hacíamos de un mes estaba actuando en dicho teatro. Esta se resolvió a representarla por el deseo del público de conocer la obra y por creerse autorizada por un telegrama recibido del señor Montijano que, según parece, es el que tiene la exclusiva en esta región para representar Electra, concesión emanada de la Galería dramática de los señores Hidalgo.

Al medio día de ayer empezó a circular la noticia de la probable suspensión del estreno, a causa de que el indicado señor Montijano había mandado otro telegrama reafirmando la autorización a la compañía de este Fernández.

Al mismo tiempo el empresario del teatro de Logroño, que con la exclusiva, piensa explotar el drama de Galdós, había también mandado un representante para prohibir por todos los medios la representación de Electra anunciada. El cisco empezaba a promoverse a medida que estos detalles corrían por calles y cafés.

En tal estado las cosas, el Alcalde don Marcellino, que no tiene pelo de tonto para estos casos, ni otros más pelagudos, vio bien cerca un conflicto difícil de resolver.

La primera autoridad local de esta importante ciudad comercial debió ponerse al habla con las demás autoridades, según nos informaron, y sin que nos parásemos a conocer los términos de sus conferencias, antes del obscurecer ya supimos que lo anunciado se cumplía, y que alguien había aconsejado, muy cuerdatamente, al representante del empresario de Logroño, que el mejor camino que podía tomar era el de la estación ferroviaria para emprender, con las orejas gachas, su viaje de retorno a la capital de la provincia, de donde había venido.

Excusado es decir que en el teatro se tocó varias veces La Marsellesa y que de las galerías salían a cada paso, especialmente

donde habitan dos jóvenes palomitas, se promovió anoche a primera hora una pequeña bronca...

En el Cuerpo de la guardia municipal se halla depositado un paraguas que ha sido encontrado en la vía pública...

Ayer falleció en esta población la señora doña María Bringas Azcona, Viuda de Palacios.

Los agentes de orden público detuvieron anoche a dos jóvenes obreros que habian venido ayer del Astillero...

Sisniega Anillo, oculista CALDERON, 9, 1.—Consulta de 10 a 1. Gratas de 9 a 10.



Este primer domingo que viene ahora, fiestas electorales encantadoras habrá en varios distritos de esta dichosa provincia...

Figuran entre ellos, con fuerza propia, los que han cumplido el plazo legal ahora; de modo que hay entre éstos y los que optan por vez primera al triunfo...

A Santander ogaño la vez no toca de meterse en belenes y trapisondas, porque a los padres nuestros (no los que se oran) aun no les ha llegado de irse la hora...

Casi todos los periódicos de España han tributado cariñosas frases a la memoria del popular dibujante Angel Pons.

Y ahora resulta que Pons no ha fallecido. No será pequeña su satisfacción cuando se entere del sentimiento general que causó la noticia de que había muerto.

Porque también, como a éste, se le han hecho los funerales en vida. Ahora lo que importa es que viva muchos años nuestro distinguido exdijunto.

Pues si se muere de veras lejos de España ese chico, no lo vamos a creer si no lo confirma él mismo.

En el pueblo de Luna (Zaragoza), un señorito hallábase cazando con todo el brío de la sangre moza, que herviente va por las arterias, cuando vio de pronto el citado señorito a un pájaro posarse en una higuera...

«Comunican de Berlín que un tranvía, cuyos caballos se desbocaron, chocó con un coche de la Real Casa en el que iba el Rey Guillermo. Este se salvó gracias a la serenidad del cochero que le conducía.

Me choca, como hay Dios, esa noticia, y que no pase sin consignar quiero que el pueblo ha cometido una injusticia; ¡la ovación debió ser para el cochero!

¡Hombre! La última novedad introducida en la indumentaria de la high-life de Londres consiste en usar guantes pintados.

¡Levar en los guantes paisajes, marinas, retratos de cocottes, etcétera, etcétera! Después de eso, supongo yo que se llevará el mismo procedimiento a los calcetines.

¡Hermoso porvenir para los pintores!

Dicen de San Petersburgo que la policía aquella ha detenido a un sujeto que de edad tan solo cuenta

ciento diecinueve años y andaba de ceca en meca, por lo cual le han conducido al pueblo natal. ¡Apríeta! ¡A que resulta que ese machacho es un calavera rebelde a las sujeciones de la autoridad paterna? ¡Se conoce que el tunante es una mala cabeza y se iba a hacer picardías en lugar de ir a la escuela!

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Manillas de cordero a la crema.

Buena Ventura Rodríguez ABOGADO Colosía, 1, 2.º.—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables.

de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza Deuda a 0/0 interior, carpetas, A, C y D. 71-00

Table with columns 'Día 2' and 'Día 4' listing various market items and prices.

Bolsa de Bilbao Operaciones del día 4 de marzo de 1901 ACCIONES Banco Asturiano Industria y Comercio, 320 y 325 pesetas precedente a liquidación próxima y 315 pesetas a liquidación próxima.

Enfermedades Nerviosas Curación Henry por el JARABE DE MURE en Post-Saint-Spérit (Francia) Envío gratuito de un folleto muy interesante CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES Esfuerzo al nombre de MURE

Pensiones Diríjase las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas, a Emilio Decal Habilitado de clases activas y pasivas Santa Clara, 8 y 10, principal, derecha

Lanería y colchonería DE PEDRO CUESTA BECEDO, 11 Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miragüano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas.

Ganga verdad Tenemos el gusto de participar al público que cuando necesite de estos productos se fije bien en lo que compra. Esta casa sigue fabricando todos sus mosaicos con los colores incrustados en una capa de cemento que no baja de 5 milímetros de espesor.

La Ilustración Española y Americana La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalia administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

CATARROS Dengue, Trancazo, Influenza y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE EMPLEAR LAS CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN En todas las farmacias ÉXIJASE LA FIRMA ADRIAN

Zapateros Se necesitan oficiales zapateros que trabajen al chiro, escarpineros y aprendices. En esta Administración informarán.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO D. de la VEGA LOPE DE VEGA, 15

EBANISTERIA DE MIGUEL LÓPEZ Calle de Argumosa, núm. 1.—Torrelavega Depósito de sillas de Viena, de Jacob Josef Konin; camas; colchones de muelles y de lana de todas clases y almohadas; asientos de madera perforados; muebles de Vitoria; cuadros y sillas de todas clases.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS ANTONIO L. GÓMEZ HABILITACION DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS San Fernando, 22, 2.º Practicados por las Comisiones liquidadoras un gran número de ajustes abreviados, los reparados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas ó las familias de los fallecidos, pueden adquirir en este Centro los datos y antecedentes que les sean precisos ó encomendarle la gestión de sus asuntos.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (CUARTA EDICION) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Rocón.

Información A. Bancos 'El Cantábrico' a sus lectores Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

Mejoría Ha experimentado notable mejoría el general Cámara.

Normalidad En Gijón se ha restablecido la normalidad, abriéndose las fábricas y talleres.

Juegos florales Para los Juegos florales de Murcia, el notable actor señor Díaz de Mendoza ha ofrecido un premio de mil pesetas para un trabajo sobre el Teatro de Echegaray.

Los comisionados argentinos En Barcelona es esperado el intendente de Buenos Aires, quien marchará en seguida á Madrid para entregar á la Reina el Jarrón monumental regalo de la República Argentina.

Del Africa Los despachos del Cabo dicen que numerosas columnas inglesas persiguen á Dewet.

Crecidas El río Henares, á causa de la extraordinaria crecida que ha experimentado, se ha desbordado.

El 'Panay' Ha llegado á Cádiz, procedente de América, el vapor Isla de Panay.

Solicitando cuadros Un representante del Alcalde de Londres ha visitado al de Madrid pidiendo se le faciliten cuadros del Estado y de particulares para la Exposición anual.

Huelga Según dicen de Barcelona, aumenta la huelga en la comarca del Ter.

Un libro de Dreyfus Comunican de París que Dreyfus publicará en breve un libro titulado 'Cinco años de mi vida'.

Nuevo explosivo De Londres anuncian que el inventor Maxim ha descubierto un explosivo mucho más potente que todos los conocidos hasta hoy.

Una martingala Explicando lo ocurrido entre los señores Villaverde y duque de Tetuán y Romero, se decía hoy que la Reina escribió al señor Romero Robledo diciéndole que, en armonía con sus deseos, había encargado al señor Villaverde la formación de un Gabinete de concentración.

Compañía del Ferrocarril Cantábrico Habiendo acordado la junta general de accionistas distribuir los beneficios obtenidos durante el ejercicio de 1900, á razón de pesetas 750 por el dividendo núm. 2 de las acciones primitivas y pesetas 2750 por el dividendo núm. 3 de las preferentes, se hace saber á los señores accionistas que desde esta fecha queda abierto el pago de dichos dividendos en las oficinas de Banco Mercantil de esta ciudad.

Caramelo verdadero Suizo. Confitería de Ramos, Becedo, 11.

Perro Se ha extraviado uno, perdiguero, blanco con manchas canelas. Se gratificará al que lo entregue en la armería del Puente.



Derouledé Dicen de San Sebastián que Mr. Derouledé está vigiladísimo por la policía francesa, al jefe de la cual increpó y amenazó el célebre nacionalista, por haberle seguido hasta dentro de un establecimiento.

Laborantismo inglés Un telegrama de Londres dice que el laborantismo inglés contra España continúa su obra insidiosa.

Silvelistas contra Villaverde Asegúrase que más de cien diputados de la mayoría dijeron al señor Silvela que estaban dispuestos a derrotar al señor Villaverde en la primera sesión que celebrara el Congreso, añadiendo que sólo aceptan un Gabinete presidido por Silvela.

Indemnización El Gobierno alemán pedirá á China una indemnización de 270 millones de marcos.

La peste en el Cabo Sigue aumentando la peste bubónica en el Cabo. Ha habido 50 nuevos casos y 12 defunciones.

Movimiento socialista Telegrafian de París que los obreros mineros de Carmaux han decidido adherirse á los acuerdos del comité federal de Lens, tomando parte en la huelga general.

Alejandrino Zelamine La estudiante rusa Alejandrino Zelamine, herida por su compañera Vera-Gelo al disparar sobre Mr. Deschanel, está muy grave.

Del Sur de África Según despachos de Bruselas, la legación del Transvaal declara que Botha y Dewet escapan a la persecución de los ingleses.

Últimas noticias.—Sólo se sabe que no se sabe nada En toda la gestión de la actual crisis hay un misterio que ni el mismo Silvela se lo explica.

Algunos trabajos se han llevado con tal reserva que es imposible decir nada formal respecto á la solución que pueda tener la crisis.

Me consta que el señor Silvela no cree que la Reina encargara al señor Villaverde la formación del Gabinete que fracasó ayer.

Un conspicuo conservador me dice que hoy, á las doce del día, será llamado á Palacio el señor Sagasta.

En cambio los señores Sagasta y Vega Armijo creen que todavía intentará la Reina salvar las actuales Cortes encargando al señor Silvela la formación de un Gobierno homogéneo.

A casa del marqués de la Vega de Armijo ha llegado la noticia de que en las primeras horas de la mañana llamará la Reina al duque de Tetuán para conocer el programa que tienen éste y Romero Robledo con los conjurados.

RICARDO.

el señor Villaverde rechazó las condiciones que se le pedían.

La gran marejada El domicilio del señor Silvela se ve concurridísimo. Los candidatos á ministros mostrábatodos disgustadísimos porque se hubiera encargado al señor Villaverde la formación de Gobierno, y no se recontaban de decirlo así á los periodistas.

Retraimiento? En el Círculo Liberal se reunió el Comité provincial del partido para tratar de las próximas elecciones de diputados provinciales, y el señor Aguilera pronunció un discurso recomendando el retraimiento. Una comisión fue después á saludar al señor Sagasta.

Sagasta El señor Sagasta niega que él rechace el poder ni que hubiera ofrecido benevolencia al señor Villaverde, añadiendo que esas son afirmaciones hechas por sus enemigos con la intención que es de suponer. Que al contestar á la consulta que le hizo la Reina, le pidió el poder, sin andarse con rodeos.

Villaverde El señor Villaverde estuvo en Palacio cinco cuartos de hora, y á la salida dijo: —El Gobierno parlamentario que trató de formar, ha fracasado. Creo que la Regente resolverá pronto en cualquier sentido.

Elecciones en Londres De Londres dicen que el resultado de las elecciones municipales ha sido una victoria de los progresistas sobre los conservadores.

Un artículo The Daily Mail publica un violento artículo contra Rusia diciendo que se debe obligar á aquella potencia á reconocer el principio de puerta abierta en China.

Indemnización El Gobierno alemán pedirá á China una indemnización de 270 millones de marcos.

La peste en el Cabo Sigue aumentando la peste bubónica en el Cabo. Ha habido 50 nuevos casos y 12 defunciones.

Movimiento socialista Telegrafian de París que los obreros mineros de Carmaux han decidido adherirse á los acuerdos del comité federal de Lens, tomando parte en la huelga general.

Alejandrino Zelamine La estudiante rusa Alejandrino Zelamine, herida por su compañera Vera-Gelo al disparar sobre Mr. Deschanel, está muy grave.

Del Sur de África Según despachos de Bruselas, la legación del Transvaal declara que Botha y Dewet escapan a la persecución de los ingleses.

Últimas noticias.—Sólo se sabe que no se sabe nada En toda la gestión de la actual crisis hay un misterio que ni el mismo Silvela se lo explica.

Algunos trabajos se han llevado con tal reserva que es imposible decir nada formal respecto á la solución que pueda tener la crisis.

Me consta que el señor Silvela no cree que la Reina encargara al señor Villaverde la formación del Gabinete que fracasó ayer.

Un conspicuo conservador me dice que hoy, á las doce del día, será llamado á Palacio el señor Sagasta.

En cambio los señores Sagasta y Vega Armijo creen que todavía intentará la Reina salvar las actuales Cortes encargando al señor Silvela la formación de un Gobierno homogéneo.

A casa del marqués de la Vega de Armijo ha llegado la noticia de que en las primeras horas de la mañana llamará la Reina al duque de Tetuán para conocer el programa que tienen éste y Romero Robledo con los conjurados.

RICARDO.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Trimestre fuera de la capital, Extranjero), ANUNCIOS (1.ª plana, 2.ª id., etc.), ESUELAS DE DEFUNCIÓN (1.ª plana, 2.ª id., etc.), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes a note: 'Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.'

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public services information: CORREOS (De Madrid, De Bilbao, De Cabezón), Recepción de certificados para las conducciones de Villacarriedo y Renedo, FERROCARRIL A BILBAO (Salidas de Santander, Llegadas a Santander), FERROCARRIL DEL NORTE (Tren mixto número 22), FERROCARRIL CANTÁBRICO (Santander a Cabezón, Cabezón a Santander), and Tarrelavega a Cabezón.

CREMOL COLIS

Es el purgante más suave y de efectos más seguros de los conocidos, á la vez que el más agradable y benigno de cuantos se administra á lo niños, resolviendo el grave problema de hacerlo tomar sin causar las molestias que otros preparados, pues es solicitado por los enfermitos un vez que lo hayan probado. Las personas mayores hallarán en él un magnífico purgante que jamás produce irritación ni constipación alguna. Depósito exclusivo: Sociedad española de droguería general. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS DE SANTANDER

TORTURAS DE LA PIEL Y toda otra irritación molesta del cutis y del casco aliviadas instantaneamente por un baño con el JABON CUTICURA. Y por una sola aplicación de CUTICURA, el gran remedio para la piel y el más puro emoliente, siendo esto el más puro, pronto y económico tratamiento para curar torturas, desfiguraciones, comezónes, escamas, crostas y barros de la piel así como los humores del casco con pérdida del cabello: Es recomendado por los mejores médicos y farmacéuticos del mundo.

Advertisement for Cuticura soap featuring an illustration of a woman and text: 'Millones de Mujeres Exclusivamente usan el Jabon de Cuticura para preservar, purificar y embellecer la piel...'

Desconfiad de las imitaciones; exigir siempre LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL Preparada con aceite puro de higado de bacalao Y CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA Y GUAYACOL

Advertisement for rat poison featuring an illustration of a rat and text: 'Pasta fosfórea de L. Steiner, el medio más eficaz para matar las ratas y cucarachas. Se vende en todas las farmacias y droguerías en frascos de 30 y 60 céntimos.'

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO Es indispensable para los niños raquíticos ó escrufulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes.

Advertisement for Blancard medicine featuring an illustration of a medicine bottle and text: 'Este preparado, según la opinión de muchas eminencias médicas, es de resultados seguros en la curación del escrofalismo y raquitismo, catarros bronquiales y tosos rebeldes.'

Milagro ó maravilla dicen los doctores, es la TERMO-SABINA-CAMACHO porque quita á los dos minutos todo dolor, sea cualquiera su origen é intensidad, el reumático, articular, muscular, cefálico, lumbago, pleuridinia, torticolis, neuralgico, jaquecas, muelas, oídos, cólicos hepáticos, afecciones renales, etcétera; es más eficaz que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, congestión pulmonar y de los ojos, atonías, vómitos, diarreas, enfriamientos, albuminuria, arenillas, uricas ó fosfáticas, etcétera.

Advertisement for Cascarine Leprince featuring an illustration of a medicine bottle and text: 'CASCARINE LEPRINCE Establecimiento tépez, Atonía del intestino, Almorranas, Validos, Náuseas, Enfermedades del Hígado, Embarazo de Estómago, Dolores de Cabeza, Estreñimiento durante la Preñez y la Lactancia'

Compañía Hamburguesa Sud-Americana Servicio bimensual entre Santander y los puertos del Río de la Plata. El día 16 de marzo saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el magnífico vapor correo nombrado SANTOS

Advertisement for TOS medicine featuring large text 'TOS' and text: 'POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las botellas'

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatorrea, esterilidad. Curación rápida con los remedios específicos. Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez de los Ríos

Advertisement for Verdaderos Granos de Salud de D. Franck featuring an illustration of a medicine bottle and text: 'Surgativos, Depurativos y Antisépticos ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias: JAQUECA - MALESTAR - PESADEZ GASTRICA COLESTACIONES - ENFERMEDADES INFLUENCOSAS'

Matas Especiales de 10 á 8, gratis á las 6 de la tarde, por carta los de provincia. GABINETE MEDICO-GERIATRICO Alcala, 20, 1.º (Calle Calatrava); VENEREAS, IMPOTENCIA, URINA

Amo de cría Se ofrece una joven, pasiega, primeriza y con leche fresca, para criar dentro ó fuera de la población. Informarán Miranda, casa de Camino, número 9.

Floricultura Ha acabado de llegar á esta capital un grande y variado surtido de plantas de los mejores jardines de España y Portugal. Plantas de salón y jardines. Muelle, número 24.

Se arrienda una casita amueblada con su cochera. Informará José M.ª Regata, Miranda, 64, 1.º

Anuncio Se desea en renta ó venta una caserita de labranza y prados, fuera de esta capital. Informará don Marcos Ruiz, Puerta de la Sierra, 20.

Advertisement for Sandalo Clin featuring an illustration of a medicine bottle and text: 'VENÉREO FLUJOS por antiguos que sean SANDALO CLIN Tomase de 9 á 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS'

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander, droguería de la calle de los Tableros.

Advertisement for Aceite de Hogg featuring an illustration of a medicine bottle and text: 'ACEITE DE HOGG de HIRADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL (Granos TRIANGULARES). Es el más genuino y más recomendado por los médicos de todo el mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS'

Pinturas Barnol Las mejores del mundo para toda clase de obras. Inalterabilidad completa. —Esmalte sin rival. Fuera estuco y barniz Depósito: Droguería Central, Plaza de la Libertad

Estos vapores hacen la travesía en 18 días, y ofrecen lujosos y confortables camarotes á los pasajeros de 1.ª clase, y cómodos y aseados alojamientos á los de 3.ª Para fletes, precios de pasaje y demás informes, dirigirse á sus consignatarios en Bilbao, Edmundo Couto y C.ª, ó en Santander á su representante don Santiago Ontañón.